

DUNÁNTÚLI HAZÁNK

Keresztény kisgazda- és földmives-párti politikai lap.

Örökösztőség és kiadóhivatal: Pápa, Jókai Mór utca 15.
Telefonszáma: 14.
Előfizetési árak: egész évre 180 K, félre 80 K,
negyedévre 40 K, egy hóra 18-20 K. Egyes szám ára 2 K.

Felölös szerkesztő:
ZSILAVY SÁNDOR.

A keresztény kisgazda- és földmives-szövetség
hivatalos lapja.
Megjelenik minden pénteken és vasárnap.

Szemle.

Mintha egy édes átomvilág tért volna vissza, mintha egy csodás, rég nem látott mesebeli boldog ország tündérzenéje, kacagása hangzott volna fülembé, úgy hatott reám a tegnapi napon városunk utcáin fel-felhangzó nótaszó. Talán még emlékeznek Önök is a nem oly rég időkre, midőn napfényderűs októberi napokon folyt a nóta a piros-pozsgás, életerős, dalos, jókedvű, bokréta kalapú „rekruták“ ajkáról. „Októbernek első napján el kell masirozni...“ nótaszóval bucsúztak a szerető édesanyjától, a féltett kedvestől, a húzuktújától, a kicsiny falu határától, mindenkitől és mindentől el, meg könnyektől csillogó, de mégis büszke szemek kísérték őket a „gőzmaszínig“, felcsendült a vigasz szó is az édes-bús dalokban, mert hisz nem a világ a három esztendő... Egyszer aztán hosszú, hosszú napokon, heteken, hónapokon, éveken át más sem hangzott, mint csak nótaszó, az ifjú rekruták nyomába az öregek kerültek aztán... ehh! hisz Önök is ép oly jól tudják, mint én... aztán egyszer csak megszűnt a nótaszó. Elhaltak az édes-bús magyar katonadalok, némák lettek a nótás ajkák, elszorultak a szívek és fenségesen megható nemzeti gyásznak halk búgó éneken utat tört magának egy vérforraló, gyűlölt, idegen dal: a vörös internacionálé. Vonultak akkor is a katonák — ha ugyan katonák voltak azok — trágár, gyalázatosan ocsmány dalokkal fertőztetve meg a levegőt, mely még szabad volt. Nemzetünk kintől vonagló, elgyötört testét a vérpadra vonták és júdási harminc ezüst pénzért eladták a legaljasabb ellenüknek. Kiölték, gyökerestül kitépni igyekeztek a nemzeti érzést, át akarták gyúrni ami szép, nemes és jó volt a múltban. Szomoruan sötét napok... Fáj még a visszaemlékezés is... A megpróbáltatások nehéz napjai talán szűnőben... Ma ismét vonulnak a „rekruták“, ma ismét felcsillan a remény, hogy talán lassan visszatér a múltból mindaz, ami kedves, jó, megszokott és megbékítő volt. Vonulnak ismét nótás kedvvel a „rekruták“, de nem a „császárr“ gyűlölt ármáddájába szenvedni, hanem jóvónak reménységébe, a nemzeti hadseregbe, élni, nem ölni, szeretni s nem gyűlölni, tanulni... Menjetek, menjetek ifjú rekruták; egy szegény, szenvedő édes anya, a mi közös édes anyánk, Magyarország könnytől csillogó szeme reménykedve tekint felétek. Menjetek, menjetek ifjú rekruták „hírvirágot szedni gyöngyös koszorúba“.

„Csónka Magyarország — nem ország,
Egész Magyarország — mennyország!“

TÁVIRATOK.

(Saját tudósítónktól.)

Neews államtitkár javaslata.

Bécs, jan. 19.

(M. T. I.) A Neue Freie Presse washingtoni jelentése szerint Neews államtitkár azt a javaslatot tette, hogy a kínai nyitott sajtó kérdését utalják nemzetközi bíróság döntése elé. A javaslatot visszaható erővel akarja felruházni és felveti a kérdést, vajjon érvényesek-e a japán koncessziók.

Az angol parlament megnyitása.

Bécs, jan. 19.

(M. T. I.) A Neue Freie Presse londoni jelentése szerint eredetileg úgy volt, hogy az angol parlamentet január 31-én nyitják meg újból. Ezt a határnapot azonban február 17-ére halasztották el, mert az ir szerződés következtében a törvényhozásban bizonyos módosítások váltak szükségessé és ezek megvalósítása bizonyos nehézségekkel jár.

Della Toretta márki és a genuai értekezlet.

Bécs, jan. 19.

(M. T. I.) A Neue Freie Presse római jelentése szerint tegnap minisztertanács volt, melyen újból a genuai értekezlet előkészítésével foglalkoztak. Della Toretta márki ez alkalommal azon súlyos aggodalmának adott kifejezést, hogy Amerika nem fog résztvenni az értekezleten. A Tribune vezércikkben foglalkozik a kérdéssel. A lap reméli, hogy Amerika is megjelenik, már csak azért is, mert ehhez tekintélyének erős érdekei fűződnek.

Megkezdődött

Irország katonai kiűritése.

London, jan. 19.

(M. T. I.) Tíz angol gyalogsági zászlóalj megkapta a parancsot arra, hogy haladéktalanul hagyják el Irországot. Ezzel megkezdődött Irországnak az angol csapatok részéről való kiűritése.

A francia bizottság elutazása.

Páris, jan. 19.

(M. T. I.) A Havas-ügynökség jelentése szerint a washingtoni értekezletre kiküldött francia bizottság január 28-án utazik el Washingtonból.

A pénzsűke kérdéséhez.

Utolsó időben egyre sürűbben látnak napvilágot a sajtóban olyan közlemények, amelyek az állítólagos pénzsűkével foglalkoznak. Ezeket a közleményeket különösen az úgynevezett liberális sajtóban találhatjuk meg, bár, úgy látszik, kellő hozzáértés hiányában, egyes nemzeti irányú lapok is a pénzsűkével magyarázzák újabb összes gazdasági bajainkat.

Kétségtelen, hogy a pénzsűke létezését és kedvezőtlen befolyását a gazdasági életre elsősorban az úgynevezett liberális lapok kezdték hangoztatni. A bankoprés működésének megszűnése tényleg sok munkát nem igénylő keresetforrást szüntetett meg és így mindazok, akik ilyenformán könnyű kereseti forrástól esnek el, nincsenek megelégedve a kormány által követett és általunk konstruktívnak nevezett gazdaságpolitikával. Ezek az elemek keresték maguknak egy tudományosan hangzó szót, ezt megtalálták a pénzsűke fogalmában és most ezzel a tudományosan hangzó szóval hadakoznak a kormány ellen. Ez a taktika nem lep meg bennünket, hozzá vagyunk szokva. Meglepp csak az, hogy egyes nemzeti irányú lapok is felülnek ennek az ugratásnak.

Az adott helyzetre való tekintettel, szükségesnek tartjuk ezzel a kérdéssel néhány szóban foglalkozni, még mielőtt az ilyen hamis jelszavak a közönséget félrevezetnék. Bizonyos az, hogy az állam a fedezetlen bankjegyek kibocsátását megszüntette. Ilyen címen tehát új bankjegyek nem kerülnek forgalomba. Ez azonban csak kedvező, ha az ügyet nemzetgazdasági szempontból tekintjük, mert ez az egyetlen mód arra, hogy pénzünk árfolyamát végre stabilizálhassuk. Az ilyesmi nem idézhet elő pénzsűkét. Csak a folytonos inflációnak és az ezzel járó illetéktelen gazdagodásnak vet véget. Amíg ugyanis az állam fedezetlen bankjegyek kibocsátásával fedezte deficitjét, a koronaárfolyam állandóan esett, ami nagyszerű jövedelmet biztosított mindenkinek, aki hitel igénybevételével üzleteket bonyolított le. Csak örömmel üdvözölhetjük azt, hogy az ilyen üzleti lehetőségek megszűnnek.

Attól eltekintve már most, hogy a jegyintézet állami szükségletekre fedezetlen bankjegyeket nem ad ki, a jegyintézet kereskedelmi váltók ellenében a gazdasági életnek-mindenkor rendelkezésre áll. Ha tehát van kellő fedezet és megfelelő jó váltók állnak rendelkezésre, bárki szert tehet a részére szükséges pénzüsszegekre.

Ezt bizonyítják a jegybank kimutatásai. A jegybank december 31-iki kimutatása szerint egy hét leforgása alatt a leszámítolási üzlet részéről 361 millió, a girokifizetésekre pedig 7844 millió vétetett igénybe. A jegybank pedig ezeket az összegeket akadálytalanul folyósította. Már a január 7-iki kimutatás ezzel szemben azt bizonyítja, hogy a készpénzszükséglet csekélyebb volt, amennyiben girokivetelések kifizetésére csak 1018 millió fizettetett ki, míg a váltótárcából 2525 millió értékű váltó váltótott vissza.

Pénzszükéről lehetne beszélni, ha az állami jegyintézet fentemlített szolgáltatásokat nem tudta volna teljesíteni. Ha pedig ez az eset bekövetkezett volna, akkor a nagybankoknak még mindig állott volna rendelkezésükre eszköz, hogy liquidizációhoz jussanak, csak fel kellett volna

emelni a betéti kamatlábat, amelynek nevelésesen alacsony volta is szemeláthatólag bizonyítja azt, hogy a bankoknak betétekre egyáltalán szüksegük nincsen.

Az elmúlt évek u. n. liberális gazdálkodása tökeszegénnyé tette az országot, különösen pedig a fővájárólórt képviselő tömegeket, amely tömegek most tökeszegénységükben semmiféle vállalkozásra nem képesek, sem pedig mint fogyasztók számban nem vehetők. Az úgynevezett liberális körök által helytelenül pénzükeknek nevezett és a jelenlegi kormányzat intézkedéseinek eredményét képező gazdasági helyzetben a konszolidáció első jelét látjuk és elvárjuk a kormánytól, hogy ezt a politikát oly célzattal fogja folytatni, hogy a tökeszegénnyé tett magyar fajt újból gazdasági jóléthez juttassa.

Cser Frigyes.

A Keresztény Kisgazda- és Földm. Szövetség elnöki tanácsulése.

Szövetségünk politikai zászlóbontása.

Folyó hó 15-én, vasárnap délelőtt 10 órai kezdettel tartotta a *Keresztény Kisgazda- és Földmives Szövetség elnöki tanácsulését* a városháza nagytermében Zsilavy Sándor ügyvezető-elnök elnöklété s a meghívottak hatalmas érdeklődése mellett. Öröm volt nézni a Dunántúl legtavolabb vidékéről is megjelent kiküldötteket, nemzetünk létének, fennállásának, boldogulásának alapját képező kisgazdáinkat, akik dacolva száz viharral, megvetve a konkolyt hintők alattomos, csenevész táborát, eltávoztak hazáról, eljöttek hozzánk bogárhátú kis házaikból, hogy bebizonyítsák tehetetlen és hiába ármánykodó ellenségeinknek, hogy hiába minden igyekezetük, hiába alattomos aknamunkájuk, nem halt ki még az ősi vér s hogy ott vannak s hogy megingathatatlan támaszai, talpkövei azoknak a magasatos eszméknek, melyeket a *Keresztény Kisgazda- és Földmives Szövetség* zászlajára irt s jöjjön bár száz veszély, az csak erősíti lelkeiket, hajthatatlan akarataikat és szent fogadásukat.

Zsilavy Sándor elnök üdvözölve a megjelenteket, nagy vonásokban vázolta a Szövetség eddigi eredményes munkáját s hatalmas szónoki készséggel párosult észkökkel jelölte meg azt az utat, amelyen haladnunk kell hazánk s embertársaink boldogulásáért. A megjelenteknek bemutatja Birnbauer János szentiváni tanítót, Marton Jenő kerületi útkárt Keszthejryőri, Hegedűs Sándort, Kiss Kálmánt és Horváth Istvánt, mint hűséges és fáradtságot nem ismerő munkatársait. Jöleső örömmel hozza tudomására az elnöki tanács tagjainak, hogy Biharmegyéből is felhívást kapott a Szövetség megalakítására. Marton Jenő, Hegedűs Sándor és Birnbauer János felszólalásai után azon pontok és javaslatok tárgyalása következett, melyeket az elnökség a februárban megtartandó nagygyűlés elé fog terjeszteni és pedig: 1. A földreform és a házhelyekről szóló törvény keresztülvitelének megszüntetése. 2. Felszólítják a kormányt, hogy hozzávetőlegesen határozza meg azt az összeget, amit a földbirtokosok a kisajátításoknál kérhetnek. 3. Az albérlőkre vonatkozólag ugyancsak megkérésik a kormányt, hogy a nagybérlő a kisemberektől ne kérhessen 5-6 százaléknál többet, mint amennyi ő maga is fizet. 4. A dézmaföldek kérdésének megoldása olyan formán, hogy azokat örökösben lehessen kivenni és bármikor egy bizonyos összeggel megváltani. 5. Minden községben, ahol kiosztásra alkalmas föld van és igénylő jelentkezik rá, a kiosztás

foganatosíttassék. 6. A kisültők haladéktalan felállításra. 7. A boradók leszállítása. 8. Arató munkásokat csak abban az esetben lehessen más vidékről szerződtetni, ha az illető községben nem áll rendelkezésre megfelelő munkacserő. 9. A háborus vagyonadokról szóló törvényt tervezet gyors letárgyalása. 10. Vámoscsalád község sérelme orvosoltassék. 11. A hadifogságból hazatérők ugyanolyan eibirálás alá essenek a földbirtokreform keresztülvitelénél, mint a frontszolgálatosok.

Kele Adám (Rigács) és Deli József (Nagybakónak) felszólalásai után Zsilavy Sándor az egybegyűlék lelkes eljenzése közepette bejelentette a *Keresztény Kisgazda- és Földmives Szövetség* politikai zászlóbontását.

Zsilavy Sándor elnök lelkes zárobeszéde után, melyben különösen kiemelte a hazafias keresztény szocialista munkássággal való együttműködést, a gyűlés a szeretett elnök, Zsilavy Sándor ünneplésével véget ért.

Pesti megfigyelések

a gazdákról és a tőzsdéről.

A karácsonyi ünnepek küszöbén, az ünnepek alatt és után fél napokon át rótam a piszkos pesti trotoárt, megfordultam a kávéházakban, villanyosokon mindenütt, hol szinte áttörhetetlen tömegekben gomolyg a pesti nép. Figyelem a beszélgetéseket és a sok-sok ellesett beszédből két, leggyakrabban előforduló szó maradt az emlékezetemben: a *kisgazdák* és a *tőzsde*. A kisgazdákról különösen sokat beszélnek manap, amikor mindenki igyekszik valamit vásárolni, amidőn mindenki közelebből megismerkedik a ma legnagyobb pusztító rémével, a *drágasággal*. Minden drága, rémületesen drága és a drágaságnak okának és okozójának kell lenni, megtették hát bűnbaknak a kisgazdákat. Nincs ma Pesten népszerűbb név, mint a „kisgazda”. Azonban ebből a népszerűségről nehogy valaki kérjen, mert aligha el nem megy tőle a kedve, ha meghallja azokat a cicomás jelzőket, melyekkel a kedves pestiek a kisgazdákat emlegetik.

Egynemely helyen valóságos csoportok vitatkoznak és a vita tárgya: a kisgazdák és a tőzsde. Szidják a termelőket, hogy a buza-ára majdnem 3000 koronás magasságba emelkedett. Szidják a kisgazdákat, mert drága a cipő, ruha, ételmi cikk, stb. stb., szidják, mert nem tudják, hogy a termelő, ki Budapesttől pár száz

kilometer távolságban lakik, aki megtermelte a maga több-kevesebb buzáját és fölöslegét alig valamivel az aratás után piacra dobta, — semmi befolyást nem gyakorolhatott a buza árának alakulására.

Nem a gazdák tették drágává a terményeket, hanem a terménytőzsde, ahol a legaljabb spekuláció folyik és pedig olyan emberek részéről, kik termeléssel egyáltalán nem foglalkoznak. Bankok, malmok, ügynökök, kereskedők irányítják a buza- és vele együtt a többi termények árát, adnak-vesznek olyan árakat, amilyeneket ők soha nem termeltek, sőt — nem mondok valótlanságot midőn leírom — igen, sokat nem is ismernek. De azért fűzik, hajtják az üzletet, verik az árakat s az ennek nyomába árvisz módjára tülekvő drágaság miatt, azután szidják a szegény gazdát, aki még szeptemberben 800—1000 koronáért adta el a buzáját.

Hosszasan lehetne itt fejtegetésbe bocsátkozni — de hiszen lesz erre még alkalom —, itt csak a vizsás fővárosi felfogás némiképenek letörésére annyit kívánok megemlíteni, hogy mindaddig nem lesz magyar terménytőzsde, mindaddig nem lesz a kisgazdák irányában a termeléssel nem foglalkozó közönségnek enyhébb, megértőbb, belátoóbb hangulata, míg a gazdaközönség a buza részére ki nem sajátítja a terménytőzsdét, míg ott a maga érdekeinek megfelelő képviselétről nem gondoskodik, míg üzerek, zugbankárok uralkodnak ott.

Földmives kisgazdák tömörüljétek!

Minden faluban szervezzétek meg a helyi kisgazdapártot!

Támogassátok a pártsajtót!

Áldozatok a pártagitációra!

A mai felfordult drágaságban minden oktalan és hozzá nem értő ember a kisgazdákat okolja a drágaságért. Divattá lett a sajtó egy részében mindenért a kisgazdákat okolni. Látjuk azt, hogy minden társadalmi osztály szervezkedik, tömörül saját érdekeinek megvédésére, s ugyanakkor a kisgazdatársadalom, sajnos, nincs egységesen szervezve!

Magyar kisgazdák! Néhány hónap választ még el bennünket a képviselőválasztásoktól! Ha saját érdekeiteket meg akarjátok menteni, ha azt akarjátok, hogy a maximalások, rekvirálások rendszere s a kisgazdák zaklatása vissza ne jöjjön:

azonnal tömörüljétek!

Minden faluban haladéknélkül alakítsátok meg a *Keresztény Kisgazda- és Földmives-Szövetséget*, szervezkedjétek: ismerjétek meg érdekeiteket, hiszen ma mindenütt felbukkannak jóhiszemű, tudatlan emberek is, akik azt akarják nektek bemesélni, hogy a csizmás paraszt nem való az országba! Hát, tudjátok meg Gazdatársaim, ezeket vagy éveket vagy évtizedekben levő jóhiszemű emberek gondolják, vagy pedig okos, körmönfont és megfizetett emberek akarnak benneteket megtéveszteni, hogy tántorodjatok el Szövetségünkől!

Ne tegyétek! Nektek akárki bármit mondjon, csak azt feleljétek neki: *En kisgazda vagyok, én csak a Keresztény Kisgazda- és Földmives-Szövetségi képviselő-jelöltre szavazok!*

Magyar Kisgazda! Te kora reggeltől késő estig dolgozol, megrejtkezel. Állod a hideget, fagyot, meleg forrószógot. Ter-

melsz, műveled a kis földedet és a termékedet a jég, víz, fa, eső, hó megsemmisítheti. Állatjaid elpusztulhatnak. *Bizonnyalanságra dolgozol, s ami kicsiny terem, akarod, hogy elrekriválják tőled s megmaximálják, hogy mennyiért szabad eladni.*

Akarod ezt? *Ha saját magadnak és éhez és rongyos, ruhátalan családodnak ellensége nem akarsz lenni, ha becsületes, istenes munkád után meg akarsz élni, akkor csak Szövetségünk képviselőjelöltjére szavazol!!!*

De szükséges, hogy Szövetségünk újságját olvassátok és terjesszék!!! Ne csak az előfizetési díjat add, hanem adjál szívesen a Te verejtékes keresetedből a Ker. Kisgazda- és Földmives-Szövetség agitációs céljaira.

Sok nyomtatvány, újság, felvilágosító irat kell, hogy azt mindenki olvashassa. *Szövetségi gyűlések kellenek.*

Szövetségünk újságját, a nyomtatványokat, a felvilágosító iratokat és gyűléseinket egyszóval

pártagitációnak nevezzük!

Tehát áldozzunk a pártagitációra, mert minden fillér, amit pártagitációra adunk, a saját érdekünkben adtuk ki.

Kisgazdatársadalom! Nektek sehol máshol nincsen helyetek, mint a Keresztény Kisgazda- és Földmives-Szövetségben.

Az a csizmás paraszt is lehet képviselő, ha van esze. Az ismeri a Te hajodat, az *védelmezi a Te érdekedet.*

No meg Szövetségünkben tanult, művelt, iskolázott emberek is vannak. Azok fogják vezetni az ország ügyét.

Magyar kisgazdák, tömörüljétek!

Éljen a Keresztény Kisgazda- és Földmives-Szövetség!!

Hegedűs Árpád.

LEGÚJABB.

A pápa betegsége.

Róma, jan. 19.

(M. T. I.) A Stefáni-ügnökség megbízható forrásból eredő értesülése szerint a pápa állapota bizonyos aggodalomra adott okot, mert a hőmérséklete napközben 39-9 fokra emelkedett. A pápa előrehaladott korára való tekintettel az orvosok komplikációktól tartanak. A pápa, környezetének tanácsa ellenére, néhány napra elhagyta az ágyát. Nagyon kérdéses tehát, hogy vajon a szent atya fogadhatja-e január végén, az eredeti tervéhez képest, a belga királyt. A pápa tegnapi fogadta unokaöccsének látogatását.

A forgalmi értekezlet kedvezően folyik.

Bécs, jan. 19.

A Neues Wiener Tagblatt gráci jelentése szerint a forgalmi értekezlet kielégítően folyik Magyarországra, Ausztriára, Csehországra és Olaszországra képviselői részéről. Szembetűnő az a törekvés, hogy az értekezlet alapszámját engedmények árán is diadalra juttassák. Érdekes, hogy Románia az utolsó percben azt határozta el, hogy részt vesz az értekezleten, ami esetleg Jugoszláviát is hasonló lépésre indítja. Kissé megkésve érkezett meg Schtobenwohl rendőrtanácsos, a magyar delegáció egyik tagja, aki szintén részt vett a tárgyalásokban.

Nagykövetek értekezlete.

Páris, jan. 19.

(M. T. I.) A Havas-ügnökség jelentése szerint a nagykövetek értekezlete ülést tartott, melyen különböző folyó ügyekkel foglalkoztak. Az értekezlet jóváhagyta az albán határ megállapítására kiküldött szövetséges megbízottaknak adott utasításokat.

A szokol magas árfolyama megbénítja a kereskedelmet.

Bécs, jan. 19.

(M. T. I.) Märtsch—Ostrauer Morgenzeitung értesülése szerint a cseh korona magas árfolyama következtében a nehéz fémipar helyzete annyira súlyosbodott, hogy számos üzem kénytelen lesz munkáját erősen megrövidíteni és kénytelen lesz a munkásokat újból elbocsátani.

Nemzetközi szocialista értekezlet?

Bécs, jan. 19.

(M. T. I.) A Vorwärts jelentése szerint Stanning a szocialdemokrata párt elnöke, levelet intézett Hendersenhez, melyben felszólítja az angol munkáspártot, hogy hívjon össze egy nemzetközi szocialista értekezletet.

Az olasz szocialista párt állásfoglalása.

Róma, jan. 19.

(M. T. I.) Az olasz szocialista párt országos végrehajtó bizottsága hosszabb vita után napirendet fogadott el, mely kimondja, hogy a párt nem hajlandó a polgári pártokkal együtt működni.

HIREK.

— **A Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetsége** pápai csoportja hétfőn délután 6 órakor a városháza nagytermében alakuló közgyűlést tartott. Elnök lett Gamerra Alberta báróné, alelnöknek pedig Mesterházy Lászlóné és Pongrácz Józsefné választották meg. A Mansz. egyik legfontosabb feladatává tűzte ki hazánk területi épségének visszaállítása érdekében kifejtendő külföldi propagandát.

— **A honvédek földet kapnak.** Belitska Sándor honvédelmi miniszter nyilatkozata szerint, a földmivesek közül azok, akik önként lépnek be a honvédségbe, a leszereléskor 2—3 hold földet kapnak. A bevonuló katona bejelenti, hogy igényt tart erre a kedvezményre. Havi zsoldjából csekély összegekben visszatartják a föld árát és kamatra elhelyezik. Aki a leszereléskor lemond a földről, az visszakapja a teljes összeget.

— **Borgazdasági kiállítás Budapestén.** A Magyar Szőlősgazdák Országos Egyesülete mozgalmat indított meg, melynek célja, hogy augusztusban Budapestén országos szőlő- és borgazdasági kiállítást rendezzen. A kiállítás keretében gyümölcs-, gyümölcsipar-, konyak- és szőlőgazdasági gépkiallítás is lesz.

— **A vítérségi érmes hadviseltek temetése.** A honvédelmi miniszter rendeletet adott ki, amely szerint a vítérségi érmmel kitüntetett hadviseltek katonák temetése katonai pompával mehet végbe, ha a családtagok katonaság kirendelését kéri és azt 24 órával temetés előtt bejelenti az illetékes katonai állomásparancsnokságnál.

— **Uj lakásrendelet készül?** Megbízható helyről nyert értesülés szerint, a kormány módosítani fogja a mostani lakásrendeletet még pedig úgy, hogy 1922. évi május elsejétől az ötszobás, augusztus elsejétől pedig a négy-szobás lakásokat fogja a szabályrendelet korlátozása alól kivonni, ami annyit jelent, hogy a négy- és ötszobás lakások a jelzett időponttól kezdődőleg a törvényes felmondási határidő figyelembe tartása mellett, lakbér szempontjából szabad egyezkedés tárgyai lesznek.

— **A kivitelei visszafélések ügye.** Esküdt Lajos és társai ellen folyamatban levő bünpörben dr. Moldoványi Géza királyi ügyész elkészítette a terhelték ellen a vádiratot. A törvényszéki elmeorvoszakértők betérjesztését most várják.

— **Szervezkednek a kendertermelők.** A pestmegyei gazdasági egyesület jan. 15-én ülést tartott a kendertermelők védelmére. A kendergyárak kartellszervezete tirthetenné teszi a termelők helyzetét. A gyűlés határozati javaslatot fogadott el, amelynek értelmében a gazdasági egyesület gróf Scheglevics Gábor vezetésével országos propagandát fog kifejteni a kendertermesztés fejlesztése és egy, a gazdák által alapítandó kenderfeldolgozó gyár érdekében.

— **Nagykanizsán drótnélküli táviró állomás létesül.** Nagykanizsa kultúréletében a legszenzációsabb produktív alkotás a postapalota alapkővének letétele volt. Az ősz folyamán hangyaszorgalmu munka indult meg, úgy hogy pár heti munka után kialakult a nagyszabású épület alap-konturja. A tervek szerint már 1922. év májusában tető alá kell kerülni az épületnek. A berendezés kapcsán egy teljesen modern berendezésű drótnélküli táviró állomás felállítását is tervbe vették és nemcsak felvevő, hanem leadó állomás is létesül.

— **A Magyar Leszámitoló- és Pénzváltó-Bank,** Budapest, közreműködésével és a helyi érdekeltég széleskörű bevonásával Pápai Leszámitoló-Bank Rt.

cég alatt új bankintézet alakult. Az intézet a modern banküzlet minden ágával foglalkozik.

A bank igazgatóságának elnöke dr. Fürst Sándor, a pápai kir. járásbíró nyug. elnöke. Az igazgatóság tagjai: Beck Zsigmond, Beck Jakab és Fia nagykereskedő cég tulajdonosa, Biró Artur, a Magyar Leszámitoló- és Pénzváltó-Bank igazgató-helyettese, Hisner Sándor, a Magyar Leszámitoló- és Pénzváltó-Bank igazgató-helyettese, dr. Háy Géza, a Magyar Leszámitoló- és Pénzváltó-Bank igazgató-helyettese, dr. Kallós Henrik ügyvéd, dr. Körös Endre, a pápai ref. nőnevelő-intézet igazgatója, Steiner Andor, a Magyar Leszámitoló- és Pénzváltóbank győri fiókjának igazgatója, dr. Tenzlinger József, Pápa r. t. város polgármestere.

A felügyelő-bizottság tagjai: Auer Zoltán dr., a Magyar Leszámitoló- és Pénzváltó-Bank cégvezetője, Almásy Elemér dr., a Magyar Leszámitoló- és Pénzváltó-Bank cégvezetője, Beer János, a Magyar Leszámitoló- és Pénzváltó-Bank áruosztálya győri kirendeltségének főnöke, Erdélyi László, a Magyar Leszámitoló- és Pénzváltó-Bank győri fiókjának főnökhelyettese, Jerfy József dr. főszolgabíró, Toinay Richard, a Magyar Leszámitoló- és Pénzváltó-Bank cégvezetője.

Az intézet vezetésével az igazgatóság Rapoch Tibor urat, a Magyar Leszámitoló- és Pénzváltó-Bank győri fiókja cégjegyzőjét bízta meg.

Az intézet működését 1922 január hó végével kezdi meg, Kossuth Lajos utca 22. sz. alatt épült új helyiségeiben.

— **A dohánytermelés és a földbirtokreform.** Illetékes helyről arról értesülünk, hogy a dohánytermeléssel foglalkozó gazdák a földbirtokreform keresztülvételénél kivételes bánásmódban fognak részesülni. A pénzügyi kormány ugyanis lépéseket tett, hogy a háború alatt a dohánytermelés mellett híven kitartott gazdák szolgálatát a földbirtokreform végrehajtásánál honorálja.

— **Öngyilkosság.** Györkös Julia 19 éves szélmezőpusztai leányzó, míg szülői a szobában tartózkodtak, a padláson felakasztotta magát. Az öngyilkosság okát nem tudják.

— **Táncmulatság.** A pápai felsővárosi római kath. olvasókör 1922. évi január 22-én a Griff-szálló tánctermében, könyvtára javára, szigorúan zártkörű táncmulatságot rendez. Kezdeté este 8 órakor, vége reggel 4 órakor. Bérlet-díj: személyjegy 25 K, családjegy (három személyre) 60 K. Felülfizetések köszönettel fopadatnak és hírliapilag nyugtáztatnak.

— **„Ejnye, ejnye! No de ijlet!** A „Kecskeméti Közlöny” írja: „Farsang van, hiába, felekezeti, sőt faji különbség nélkül vigadnak szerinte Kismagyarországban. Egy czeplédi Rosenthal nevű „szervenéd” házból is az alábbi fehér terror ellenes nóta szállt ki az éjszakába:

Huszonegy, huszonegy, huszonegy,
Zsidó ember a legelső a világon.
Ha elmegy, ha elindul a csatába,
Fut az ellen, míg bírja már a lába...

„Ejnye, ejnye! No de ijlet!!

— **Gyilkosság a kertai korcsmaudvaron.** 1921 június 13-án a korcsmaudvaron megtámadták Tormai Ferencet, a község érdemes díráját, Szövetségünk helybeli pénztárosát és dorongokkal agyonverték. Társát, Veleki Istvánt pedig súlyosan megsebesítették. A tettesek ügyét folyó hó 11-én tárgyalta a királyi törvényszék. Vér Lászlót és Vér Gábert 7-7 évi, Vér Jenőt 1 1/2 évi fegyházra ítélte. Vér Endrét a törvényszék felmentette.

— **A marhalevél új kiállítás díja.** A földművelésügyi miniszter rendelete 1922. jan. elsei hatállyal a marhalevél kiállítás díját, tekintet nélkül a rájegyzett állatok számára, 5 koronában, a tulajdonát ruházás rávezetésének díját 3 koronában, az állategészségügyi bizonyítvány megajátásának, a külön eszközölt irányításnak, valamint lejegyzésnek díját 2 K-ban állapítja meg.

— **Betörés.** Franciscs Sándor pápai lakos, Kovács Gyula lakását feltörve, 20.000 koronát ellopt. A rendőrség a tolvajt — aki egy régebbi lopást is beismer — rövidesen ki nyomozta és letartóztatta.

Talánlatot egy kosár s benne ruhanemlék; igazolt tulajdonosa a rendőrkapitányságon átveheti.

— **Adomány-kimutatás.** A Kath. Nőegyletiek karácsonyi akciójára adományozni kegyesek voltak: (Folytatás)

10—10 K-t: N. N., N. N., Forgács Lajos, Briglevics L., Kriker Lajos, Horváth Lajosné, Vidá József, Tér Ferenc, Jóó György, Kis József, Szalai Jánosné, Szalai István, Lőrincz Antal, Heffner Lajos, Tegyei, Ekaszner János, Gergely Károlyné, Kis Zsigmond, Fischer Armin, Fejes Károly, Lampert János, Kis Ferencné, Kis Rózsi, Keresztes József, Keresztes János, Bálint István, N. N., Acs József, Keresztes István, Szundbrenner Miklós, ifj. Horváth Józsefné, Eisenbeck Ferencné, N. N., Gyömörey Pál, Kis Károly, Kohn József, Sós Ferenc, Leiner Ignác, Weiss Benőné, Pap Mariska, Maradics Mihály, N. N., N. N., Kapa György, Polgár Sándor, Polgár Károly, Keller János, Hütter N., Möröcz József, Giczi Gábor, Fábán Dániel, Horváth Péter, Dekovits Ferenc, özv. Csurgai Gyuláné, Szakács Dániel, Polgár György, N. N., N. N., Varga N., Farkas N., Koritschoner Margit, Markovics Tereska, Tömböl János, Máté István, Weilerné, Kencsei Jánosné, N. N., Kis N., Nemcsics Elek, Mózer János, N. N., Pénzes Róza, Deutsch

Herman, R. J., N. N., Stern Ferenc, N. N., N. N., Biró Károly, Buxbaum N., Kellner Vilmosné, Biáth Jánosné, Pollákné, N. N., N. N., Másszi István, Kutassy Annus, özv. Németh Imréné, Rauppel Antal, Nagy Ilonka, Pfrogner Artúr, N. N., N. N., Bolla Lajos, Budai N., Móczár N., Faragóné, Kokasné, Kutassy Ignác. 8—8 K-t: N. N., Dömötör Józsefné, N. N., Kovács Ferenc, Lipka Józsefné.

7—7 K-t: Piller Ferenc, Krausz N. 6—6 K-t: N. N., Kovács, Bodánszky, Nagy Károly, Morovics Antal, Möröcz István, Csuti János, Kis József, Fejes Józsefné, Mészáros Károly.

5—5 K-t: Molnár Györgyné, Pacsai Dénesné, Glück Miksáné, Bolla Lajos, Ámbrus István, Eping Ferenc, Székács Samu, Maródi Károly, Makray Károly, Németh János, N. N., N. N., N. N., N. N., Stark Jenő.

4—4 K-t: Haurich Irén. 4—4 K-t: N. N.

4—4 K-t: N. N., özv. Kis Ferencné, özv. Nagy Józsefné, N. N., özv. Thury Lajosné, Polgár János, N. N., Kovács Vendelén.

3—3 K-t: Dekovics Jánosné, N. N., Feketé, N. N., özv. Kovács Károlyné, N. N.

2—2 K-t: Szabó Józsefné, Pap Józsefné, N. N., Fodor Sándor, N. N., Szentes Gábor, Pál Lajos, Möröcz Károly, Buzás Károly, N. N., N. N., N. N., Dauerné.

1—1 K-t: N. N., N. N., Balog Lajosné, Horváth József, Gärtner Jakob, Preiszinger Márta, Preiszinger Magda.

1 és 2 K-ás tételek 59 K. (Folytatjuk.)

Tőzsde.

Zürich, jan. 19.

Valuták:

Berlin:	2:70.	Prága:	8:70.
Hollandia:	1:88 3/4.	Budapest:	0:67 1/2.
Newyork:	5:15.	Zágráb:	1:75.
London:	21:73.	Varsó:	0:17.
Páris:	42:20.	Bécs:	0:16.
Milano:	22:45.		
Oszttrák bélyegzett:	0:9.		

Zürichben 100 magyar koronáért 0:67 1/2 svájci frankot fizettek.

Terménytőzsde:

A mai terménytőzsdén a forgalom igen szűk keretek között mozgott. Kötés alig fordult elő, úgy hogy az üzlet határozottan pangásnak indult.

Tiszavidéki buza:	2325—50 korona.
Pestmegyei	2315—40
Rozs	1525—40
Takarmányárpa	1750—1800
Sörárpa	1800—1850
Köles	1450—1550
Zab	1825—50
Tengeri	2125—50
Repce	26—27
Korpa	1140—1160

Hornyolt cementcserép

kapható

KUNT TESTVÉREK

épfőmestereknél PÁPA, Kertisor-utca 27.

ELSŐ KERESZTÉNY BIZTOSÍTÓ INTÉZET Rt.

amely kizárólag keresztény és nemzeti alapítás, elfogad ocsó díjtételekkel és kedvező feltételekkel **lüzbiztosításokat, jégbiztosításokat, betöréses-lepás biztosításokat, élet- és népbiztosításokat.**

Más társaságnál érvényben levő biztosításokat teljes felelősség mellett vesz át

Igazgatóság:

Budapesten, IV., Fővám-tér 2., félelem.

Főkiirendeltségi székhelyek: Budapest, Győr, Debreczen. Kirendeltségek: Szombathely, Kaposvár, Szekesfehervár, Szeged, Esztergom, Kiskunfélegyháza, Nyíregyháza, Eger, Czegled, Kecskemét és Pápa.

Téglaégető bérbeadása.

A **nemesgulácsi** közbirtokosság hat egymás után következő évre bérbe adja a tulajdonát képező

téglaégetőt.

Évi bér 10 métermázsza buza ára. Szeptemberi buza árát véve alapul.

A bérlet a bérletet azonnal elfoglalhatja. *Pályázatok Kálmán István közb. elnök Nemesgulács címre küldendők.* Pályázati határidő 1922. évi január hó 21.

Jókai Mór utca 15. szám alatti emeletes ház

szabadkézből eladó.

Cím a kiadóhivatásban.

A főiskolai nyomdában

egy szedőtanonc

azonnal felvétetik.

Szerkesztő: Dienes Sándor.

Laptulajdonos: Zsilavy Sándor.

Pápa, 1922 Főiskolai könyvnyomda.

Hofherr-Schranz Clayton-Schuthleworth Kerületi Vezérképviselete.

Raktárról szállítok:

- Gözgépet Szívógázmotort
- Benzinmotort Villanymotort
- Darálót Hengerszéket
- Gépszíjat Gépolaját
- Benzint Klingerítet
- Méréleget Ponyvát

Gyantát.

- „Lister” angol motorok
- Magyarországi Képviselete.

Hütter Vilmos, Pápa Főter 17. sz. Telefon 121.

